หน้า ๑๒
เล่ม ๑๒๓ ตอนที่ ๔๐ ง ราชกิจจานุเบกษา ๑๓ เมษายน ๒๕๔๙
ประกาศกระทรวงพาณิชย์
เรื่อง การส่งข้าว ช้าง และไม้ออกไปนอกราชอาณาจักร
พ.ศ. ๒๕๔๙
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

โดยที่เป็นการสมควรยกเลิกมาตรการควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าโค
กระบือ ม้า ลา ล่อ สัตว์ป่า ซากของสัตว์ป่า ปะการัง เมล็ดปอทุกชนิด ปุ๋ยที่ไม่ใช่ปุ๋ยเคมี และหวาย
ซึ่งกำหนดไว้โดยพระราชกฤษฎีกาที่ออกโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติควบคุมการส่งออกไปนอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง พุทธศักราช ๒๔๘๒ แต่ยังคงมีสินค้าข้าว ช้างและไม้ที่จำเป็นต้องควบคุมการส่งออกต่อไป เพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ และเพื่อการอนุรักษ์ช้างและทรัพยากรป่าไม้ ประกอบกับบทเฉพาะกาลมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ บัญญัติรองรับบรรดาพระราชกฤษฎีกาดังกล่าวที่ใช้บังคับอยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ให้คงมีผลใช้บังคับได้ต่อไปจนกว่าจะได้มีประกาศที่ออกตามพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ รวมทั้งเพื่อเป็นการปรับปรุงและรวมมาตรการควบคุมการส่งออกไม้สนไม้ที่ทำออกจากสวนป่าที่ปลูกขึ้นทั้งของรัฐและเอกชน และไม้ยางพารา ไว้ในประกาศฉบับเดียวกันกับไม้ชนิดอื่นด้วย
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๕ วรรคหนึ่ง (๒) และวรรคสอง และมาตรา ๒๕ 
แห่งพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ อันเป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา ๒๙ ประกอบกับมาตรา ๓๑ มาตรา ๓๕ มาตรา ๔๘ และมาตรา ๕๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัติให้กระทำได้ โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยอนุมัติของคณะรัฐมนตรีออกประกาศไว้
ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑ ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การส่งข้าว ช้าง และไม้ออกไป
นอกราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๔๙”

ข้อ ๒ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ ๓ ให้ยกเลิก
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----------------------------------------------
(๑) ประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การผ่อนผันอนุญาตให้ส่งไม้สนออกไปนอกราชอาณาจักร
ลงวันที่ ๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๒๕
(๒) ระเบียบกระทรวงพาณิชย์ ว่าด้วยการผ่อนผันอนุญาตให้ส่งไม้ที่ทำออกจากสวนป่า
ที่ปลูกขึ้นทั้งของรัฐและเอกชนออกไปนอกราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๒๖ ลงวันที่ ๑๖ กันยายน พ.ศ. ๒๕๒๖
(๓) ประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การส่งไม้ยางพาราออกไปนอกราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๔๕
ลงวันที่ ๖ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๔๕
ข้อ ๔ ให้สินค้าดังต่อไปนี้ เป็นสินค้าที่ต้องขออนุญาตในการส่งออกไปนอกราชอาณาจักร
(๑) ข้าวเจ้า และข้าวเหนียว ทั้งที่เป็นข้าวเปลือก ข้าวกล้อง ข้าวสาร ปลายข้าว ข้าวนึ่ง
และรำ ยกเว้นผลิตภัณฑ์ที่ทำจากข้าวทุกชนิด
(๒) ช้างชนิดพันธุ์ Elephas maximus และให้รวมถึงงาช้าง น้ำเชื้อ เอ็มบริโอ ขน เนื้อ หนัง
ฟัน งา ขนาย เล็บ กระดูก เลือด สารพันธุกรรม หรือส่วนต่าง ๆ ที่ได้จากช้างทั้งที่มีชีวิตหรือตายแล้ว
ตลอดจนผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากส่วนต่าง ๆ ที่ได้มาจากช้างดังกล่าวด้วย
(๓) ไม้และไม้แปรรูปตามกฎหมายว่าด้วยป่าไม้ ยกเว้นหวาย ไม้ไผ่และไม้รวกทุกชนิด ปาล์ม
รากไม้ เถาไม้ ไม้วีเนียร์ พันธุ์ไม้ ขี้เลื่อยหรือเศษไม้ไม่ว่าจะเกาะหรือติดรวมกันเป็นท่อน ก้อน เพลเลต
หรือลักษณะที่คล้ายกันหรือไม่ก็ตาม และไม้ที่ได้จัดทำเป็นของสำเร็จรูป ซึ่งไม่เหมาะที่จะนำไปแปรรูป
เป็นอย่างอื่น
ข้อ ๕ ความในข้อ ๔ (๑) และ (๓) มิให้ใช้บังคับในกรณีที่นำออกไปเพื่อใช้เฉพาะตัว
หรือในกรณีที่นำออกไปเพื่อเป็นตัวอย่าง ทั้งนี้ ในปริมาณเท่าที่จำเป็น
ข้อ ๖ เมื่อประกาศนี้ใช้บังคับแล้ว การควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งบรรดาสินค้า
ตามพระราชกฤษฎีกาซึ่งออกโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติควบคุมการส่งออกไปนอกและ
การนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง พุทธศักราช ๒๔๘๒ ดังต่อไปนี้ เป็นอันยกเลิก
โดยผลของมาตรา ๒๔ แห่งพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า
พ.ศ. ๒๕๒๒
(๑) พระราชกฤษฎีกาควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง (ฉะบับที่ ๑๓)

พ.ศ. ๒๔๙๐
หน้า ๑๔
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(๒) พระราชกฤษฎีกาควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง (ฉบับที่ ๒๐)

พ.ศ. ๒๔๙๔
(๓) ประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๑๐๗ ลงวันที่ ๒๖ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๑๕
(๔) พระราชกฤษฎีกาควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง (ฉบับที่ ๓๖)

พ.ศ. ๒๕๑๗
(๕) พระราชกฤษฎีกาควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง (ฉบับที่ ๓๙)

พ.ศ. ๒๕๑๘
(๖) พระราชกฤษฎีกาควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง (ฉบับที่ ๔๑)

พ.ศ. ๒๕๑๘
(๗) พระราชกฤษฎีกาควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าบางอย่าง (ฉบับที่ ๔๖)

พ.ศ. ๒๕๒๐
ข้อ ๗ บรรดาประกาศและระเบียบเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการขออนุญาต
และการอนุญาตส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งสินค้าข้าว ช้าง และไม้ที่ใช้บังคับอยู่ก่อนวันที่ประกาศนี้ใช้บังคับ ให้คงมีผลใช้บังคับต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งกับประกาศนี้ ทั้งนี้ จนกว่าจะได้มีประกาศหรือระเบียบที่ออกตามกฎกระทรวงในเรื่องดังกล่าวซึ่งออกโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ ใช้บังคับ
ประกาศ ณ วันที่ ๑๗ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๙
สมคิด จาตุศรีพิทักษ์
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์__
