11

การดูแลรักษาต้นไม้ภายหลังการปลูก
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บทที่ 1 บทนำ

1.1 การปลูกและฟื้นฟูป่าไม้


ป่าไม้เป็นทรัพยากรธรรมชาติที่มีประโยชน์นานับประการ แต่การใช้ประโยชน์โดยไม่คำนึงถึงศักยภาพในการผลิตของป่า การลักลอบตัดไม้และการบุกรุกครอบครอง รวมถึงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านต่างๆ เป็นสาเหตุที่ทำให้ป่าไม้เกิดความเสื่อมโทรมและลดปริมาณลงอย่างมาก ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่ของประชาชน เกิดปัญหาต่างๆ ตามมามากมาย เช่น การเกิดน้ำท่วม ความแห้งแล้ง ขาดแคลนน้ำ     ในการอุปโภคและบริโภค ดินขาดความอุดมสมบูรณ์ ผลผลิตทางการเกษตรตกต่ำ เป็นต้น ดังนั้นเพื่อป้องกันและแก้ปัญหาดังกล่าวข้างต้น จึงจำเป็นต้องป้องกันและรักษาพื้นที่ป่าไม้ที่เหลืออยู่   เอาไว้ให้ได้ สำหรับ    ป่าไม้ที่ถูกบุกรุกทำลายจำเป็นต้องปลูกป่าขึ้นมาใหม่และฟื้นฟูป่าไม้ที่มีสภาพเสื่อมโทรมให้กลับมา             มีความอุดมสมบูรณ์ดังเดิม 

โดยธรรมชาติเมื่อป่าไม้ถูกทำลายไม่ว่าจะด้วยสาเหตุใดจะสามารถฟื้นตัวได้เองอยู่แล้ว แต่มีบ้าง    ในบางพื้นที่ที่มีอุปสรรคขัดขวางหรือยับยั้งการฟื้นตัวอย่างต่อเนื่องและเป็นระยะเวลาอันยาวนาน เช่น      การเกิดไฟป่า การเลี้ยงสัตว์ เป็นต้น จะทำให้ป่าไม้ไม่สามารถฟื้นตัวได้เองตามธรรมชาติหรือเกิดขึ้นได้แต่เป็นไปอย่างช้าๆ สำหรับพื้นที่บางแห่งที่สภาพสิ่งแวดล้อมถูกทำให้เปลี่ยนแปลงไปจากเดิมอย่างสิ้นเชิง    การฟื้นตัวของป่าไม้ตามธรรมชาติก็จะเกิดขึ้นได้ยากเช่นเดียวกัน เช่น การทำเหมืองแร่ การเกิดดินโคลนถล่ม เป็นต้น ดังนั้นการปลูกและฟื้นฟูจะช่วยทำให้ป่าไม้ฟื้นตัวและสมบูรณ์ดังเดิมได้เร็วขึ้น
1.2 ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการรอดตายของต้นไม้ภายหลังการปลูก
(1) พันธุ์ไม้ไม่เหมาะสมกับสภาพพื้นที่ การกำหนดชนิดพันธุ์ไม้เพื่อใช้สำหรับการปลูกป่าจะต้องให้สอดคล้องกับสภาพสิ่งแวดล้อม โดยพิจารณาจากประเภทของป่าไม้ดั้งเดิม ลักษณะพื้นที่ในปัจจุบัน  หรือเอกสารงานวิจัยที่เกี่ยวข้องซึ่งจะช่วยทำให้เราทราบว่าพันธุ์ไม้ชนิดใดบ้างที่เกิดขึ้นหรือสามารถเจริญเติบโตได้ดีในบริเวณนั้น หากนำชนิดพันธุ์ไม้ที่ไม่เหมาะสมมาปลูกก็อาจจะทำให้ต้นไม้เหล่านั้นตายได้ง่ายตัวอย่างเช่น ในบริเวณที่สภาพดินเลวหรือเสื่อมโทรมควรหาพันธุ์ไม้ชนิดที่ทนแล้งมาปลูก ไม่ควรนำพันธุ์ไม้ที่อ่อนแอ หรือพันธุ์ไม้ที่ต้องการร่มมาปลูก เป็นต้น
(2) การเตรียมพื้นที่ไม่ดี ก่อนทำการปลูกป่า จะต้องเตรียมพื้นที่โดยการเก็บริบเศษไม้ ปลายไม้ และกำจัดวัชพืชในบริเวณพื้นที่ปลูกป่าออกให้หมด การเตรียมพื้นที่ไม่เรียบร้อยมีผลทำให้กีดขวาง                  การดำเนินงาน ทำให้การปลูกขาดประสิทธิภาพ การกำจัดวัชพืชออกให้หมดเพื่อไม่ให้เกิดการแย่งอาหาร เบียดบัง ปกคลุม และพันลำต้นกล้าไม้ที่ปลูกใหม่ ซึ่งเป็นสาเหตุทำให้ต้นไม้ที่ปลูกตายได้
(3) กล้าไม้ขาดคุณภาพ กล้าไม้ที่จะนำไปปลูก ควรมีการเตรียมไว้อย่างดี เช่น มีการคัดกล้าไม้ที่ได้ขนาดมาตรฐานของพันธุ์ไม้แต่ละชนิด มีลักษณะแข็งแรง ปราศจากเชื้อโรค และแมลงรบกวนและต้องผ่านการทำกล้าไม้ให้แกร่ง (Hardening) มาแล้ว จึงจะทำให้ต้นไม้มีอัตราการเจริญเติบโตและเปอร์เซ็นต์          การรอดตายสูง การนำกล้าไม้ที่อ่อนแอหรือไม่ได้ขนาดไปปลูก จะทำให้เกิดความล้มเหลวได้ง่าย               เมื่อปัจจัยและสิ่งแวดล้อมไม่เอื้ออำนวย
(4) การขนส่งกล้าไม้ขาดความระมัดระวัง การขนส่งกล้าไม้จากแหล่งเตรียมกล้าไม้ไปยังบริเวณที่จะทำการปลูก จะต้องทำอย่างระมัดระวังไม่ให้กล้าไม้ได้รับความกระทบกระเทือนมาก เพราะจะมีผลกระทบต่อระบบรากของกล้าไม้ซึ่งยังไม่แข็งแรง การขนส่งกล้าไม้ในวันที่มีแดดจัดและอากาศร้อน      ควรจะมีการป้องกันไม่ให้กล้าไม้ถูกแสงโดยตรง ควรทำร่มบังและก่อนการขนย้ายกล้าไม้จากเรือนเพาะชำไปปลูก ควรรดน้ำกล้าไม้ให้โชกก่อนนำไปปลูกด้วย
(5) เทคนิคการปลูกไม่ดี  การปลูกต้นไม้ที่ไม่ถูกวิธีอันเนื่องมาจากคนงานไม่มีความระมัดระวัง  หรือเนื่องจากคนงานขาดความรู้ก็ตาม มีผลทำให้การปลูกต้นไม้เกิดความล้มเหลวได้เช่นกัน ดังนั้นเพื่อ    การปลูกต้นไม้ประสบผลสำเร็จ จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีการแนะนำให้คนงานเข้าใจก่อนทำ     การปลูก  และควรจะได้ควบคุมคนงานระหว่างทำการปลูกต้นไม้โดยใกล้ชิดอีกด้วย
(6) การระบาดของโรคและแมลง  พื้นที่ปลูกป่าบางแห่งมีโรคและแมลงต่าง ๆ รบกวน เช่น ปลวก หนอนทราย และตั๊กแตน ฯลฯ  ในกรณีที่มีจำนวนมาก ควรหาทางป้องกันและกำจัดให้โดยเร็ว เช่น             ใช้สารเคมีฉีดพ่นเป็นระยะในช่วงที่มีการระบาดก็จะช่วยลดอันตรายจากโรคและแมลงดังกล่าวได้
(7) ภัยธรรมชาติ   เมื่อได้ทำการปลูกต้นไม้ในพื้นที่แล้ว ถ้าเกิดภาวะฝนแล้งติดต่อกันเป็นเวลานาน ทำให้การเจริญเติบโตของต้นไม้หยุดชะงักหรือทำให้ต้นไม้เหล่านั้นแห้งตายได้ อันเป็นสาเหตุที่จะทำให้  การดำเนินงานปลูกและฟื้นฟูป่าเกิดความล้มเหลวได้ ในกรณีที่เกิดฝนตกหนักติดต่อกัน อาจจะทำให้เกิด   น้ำไหลบ่า หรือน้ำท่วมเป็นเวลานาน ย่อมมีผลกระทบต่อการรอดตายของต้นไม้ที่ปลูกใหม่ ๆ ได้เช่นเดียวกัน 
(8) วัชพืช  ต้นไม้ที่ปลูกใหม่ต้องใช้เวลาระยะหนึ่งในการปรับสภาพให้เข้ากับสิ่งแวดล้อมใหม่    การเจริญเติบโตจึงอาจจะหยุดชะงักหรือเจริญเติบโตอย่างช้าๆ ซึ่งมักจะช้ากว่าการเจริญเติบโตของวัชพืช     ที่มีการเจริญเติบโตอย่างรวดเร็ว ก่อให้เกิดการแก่งแย่งธาตุอาหารและเบียดบังแสงแดดกล้าไม้ที่ปลูกใหม่ ดังนั้นหลังจากทำการปลูกต้นไม้ลงในพื้นที่แล้ว จึงจำเป็นจะต้องมีการป้องกันและกำจัดวัชพืช ถ้าหากปล่อยปละละเลย ขาดการเอาใจใส่ปล่อยให้มีวัชพืชปกคลุมต้นไม้ ก็จะทำให้ต้นไม้ที่ปลูกในปีแรกตายได้
(9) ไฟป่า ไฟเป็นอุปสรรคที่สำคัญอีกประการหนึ่งในการปลูกป่า เพราะไฟป่ามักจะเกิดจาก       การจุดเผาของชาวไร่ในฤดูแล้ง เผาป่าเพื่อล่าสัตว์ ทำให้ไฟมักจะลุกลามไปในป่าธรรมชาติรวมถึงพื้นที่   ปลูกป่าด้วย เป็นเหตุให้เกิดอันตรายแก่ต้นไม้โดยเฉพาะต้นไม้ที่มีขนาดเล็ก ในกรณีที่เป็นฟื้นที่การปลูกป่าก็มักจะปรากฏให้เห็นอยู่เสมอ และมักจะเป็นสาเหตุหลักที่ทำให้ต้นไม้ที่ปลูกในปีแรกๆ ซึ่งมีขนาดเล็กอยู่ ตายเป็นจำนวนมาก
บทที่ 2 การดูแลรักษาต้นไม้ภายหลังการปลูก
2.1 ความสำเร็จของการปลูกป่า

ความสำเร็จของการปลูกป่าหรือการฟื้นฟูสภาพป่า หมายถึงการที่ต้นไม้ที่ปลูกมีอัตราการรอดตายสูงและมีการเจริญเติบโตที่ดี แผ่เรือนยอดปกคลุมพื้นที่อย่างหนาแน่นจนมีลักษณะคล้ายคลึงกับป่าธรรมชาติ เป็นร่มเงาให้กับลูกไม้ชนิดอื่นๆ และดึงดูดสัตว์ชนิดต่างๆ ให้เข้ามาอยู่อาศัย ทำให้มีความหลากหลายทางชีวภาพเพิ่มมากขึ้น เกิดการแลกเปลี่ยนหมุนเวียนของธาตุอาหารและพลังงาน พัฒนาไปสู่ระบบนิเวศที่สมดุลต่อไปได้โดยไม่จำเป็นต้องอาศัยความช่วยเหลือจากมนุษย์ 

ดังนั้นการดูแลรักษาต้นไม้ภายหลังการปลูกจึงมีความสำคัญต่อความสำเร็จของการปลูกป่า หากมีการดูแลรักษาต้นไม้อย่างใกล้ชิดและสม่ำเสมอ โดยอาศัยหลักวิชาการในด้านต่างๆ ที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด จะช่วยทำให้ต้นไม้มีอัตราการรอดตายสูงและมีการเจริญเติบโตที่ดี 
2.2 การดูแลรักษาต้นไม้ภายหลังการปลูก

การดูแลรักษาต้นไม้ภายหลังการปลูก หมายถึง การดำเนินการใดๆ หลังจากการปลูกต้นไม้ลงในพื้นที่ไปแล้ว เพื่อให้ต้นไม้สามารถดำรงชีวิตอยู่ได้และเจริญเติบโตเป็นไม้ใหญ่ได้ต่อไป 

การปลูกป่ามีความแตกต่างไปจากการปลูกต้นไม้ทางการเกษตรทั่วไป โดยลักษณะพื้นที่ปลูกป่ามักจะเป็นพื้นที่ทุรกันดาร ห่างไกลจากสิ่งอำนวยความสะดวกและการเข้าถึงทำได้ยาก การเจริญเติบโตของต้นไม้ต้องอาศัยปัจจัยสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติเป็นหลัก ภายใต้ข้อจำกัดของงบประมาณและขนาดพื้นที่ปลูกป่าซึ่งมักจะมีขนาดกว้างใหญ่ ทำให้การดูแลรักษาต้นไม้ในการปลูกป่าไม่สามารถดำเนินการได้เช่นเดียวกับการปลูกพืชเกษตรทั่วไปได้ 
2.3 กิจกรรมการดูแลรักษาต้นไม้ภายหลังการปลูก 

2.3.1 การกำจัดวัชพืช

วัชพืช คือ พืชที่ขึ้นอยู่ในพื้นที่ซึ่งเราไม่ต้องการให้พืชชนิดนั้นขึ้น วัชพืชจะแย่งอาหารและน้ำทำให้ต้นไม้ที่ปลูกมีความเจริญเติบโตช้าลง เป็นต้นเหตุที่ทำให้เกิดไฟไหม้ในหน้าแล้งได้ง่าย เป็นแหล่งสะสมและที่อยู่อาศัยของโรคและแมลงต่างๆ ทำให้เสียค่าใช้จ่ายในการกำจัดวัชพืชสิ้นเปลืองงบประมาณในการดำเนินการ วัชพืชสามารถจำแนกออกเป็นประเภทต่างๆได้ดังนี้


(1) พืชใบแคบ (พืชตระกูลหญ้า) เช่นหญ้าข้าวนก หญ้านกสีชมพู หญ้าแดง หญ้าดอกขาว

(2) พืชใบกว้าง เป็นกลุ่มพืชใบเลี้ยงคู่ ใบกว้าง เช่น ผักปอดนา ผักบุ้ง เทียนนา สาบเสือ 

(3) พืชตระกูลกก ลักษณะทรงต้นคล้ายหญ้า แต่ลำต้นไม่มีข้อ ไม่มีปล้อง ลำต้นเป็นหลอด หรือรูปสามเหลี่ยม ได้แก่ กกทราย กกสามเหลี่ยม กกขนาก หนวดปลาดุก

(4) พืชประเภทเฟิร์น ไม่มีเมล็ด ขยายพันธุ์ด้วยส่วนของลำต้น และอับเรณู เช่น ผักแว่น ผักกูดนา
(5) พืชประเภทสาหร่าย เป็นพืชชั้นต่ำ ราก ลำต้นและใบไม่แตกต่างกัน เช่น สาหร่ายไฟ      
  
ความถี่ในการกำจัดวัชพืชจะแตกต่างกันในแต่ละพื้นที่ อยู่ที่ว่าวัชพืชโตเร็วเพียงใด ชนิดของวัชพืช วิธีการเตรียมพื้นที่ ชนิดพันธุ์ไม้ที่ใช้ปลูก ตลอดจนกำลังงบประมาณในการดำเนินการ การกำจัดวัชพืชจะสิ้นสุดลงเมื่อไม่มีการแก่งแย่งกันระหว่างต้นไม้ที่ปลูกกับวัชพืช หรือเมื่อเรือนยอดของต้นไม้ที่ปลูกปกคลุมพื้นที่ได้หมด ซึ่งวัชพืชไม่สามารถจะขึ้นหรือเจริญเติบโตภายใต้ร่มเงาของเรือนยอดนั้นได้ โดยเฉพาะวัชพืชจำพวกใบแคบ เช่น หญ้าคา เป็นต้น ซึ่งอาจใช้เวลา 3-5 ปี หลังการปลูก การบำรุงรักษาในปีที่ 2 และ 3      โดยปกติจะทำการดายวัชพืชปีละอย่างน้อย 2 ครั้ง คือ ในช่วงกลางฤดูฝนและต้นฤดูแล้ง เพื่อป้องกันไฟ และเปิดช่องให้ต้นไม้ได้รับแสงเต็มที่เป็นการส่งเสริมการเจริญเติบโตเมื่อเริ่มฤดูฝนถัดไป

การกำจัดวัชพืช ครั้งที่ 1 ดำเนินการในช่วงฤดูกาลเจริญเติบโตของกล้าไม้หลังจากได้รับน้ำฝนเต็มที่ เพื่อให้กล้าไม้พ้นจากการแก่งแย่งของวัชพืช ในด้านการรับแสง ความชื้น ตลอดจนธาตุอาหารในดินช่วงเวลาในการกำจัดวัชพืช จะกำหนดโดยการพิจารณาจากอัตราการเจริญเติบโตของวัชพืชหลังการปลูก ซึ่งหากวัชพืชเจริญเติบโตปกคลุมกล้าไม้ก็ควรดำเนินการก่อนที่จะก่อให้เกิดความเสียหายกล้าไม้ ช่วงเวลาที่เหมาะสมในการกำจัดวัชพืช ประมาณ 1 เดือนหลังการปลูก ควรทำการสำรวจการรอดตาย และทำการกำจัดวัชพืชในคราวเดียวกัน เพื่อประหยัดเวลาและงบประมาณ รวมถึงช่วยให้กล้าที่ปลูกซ่อมโตทันกล้าที่ปลูกในฤดูปลูกครั้งแรก

การกำจัดวัชพืช ครั้งที่ 2 เป็นการกำจัดวัชพืชเพื่อวัตถุประสงค์ในการป้องกันไฟในสวนป่า ควรทำการถางโดยวิธีการถางทั่วพื้นที่ ช่วงเวลาที่เหมาะสมในการถางก็คือ เมื่อเริ่มเข้าฤดูแล้งและต้องถางให้แล้วเสร็จก่อนฤดูแล้งจะมาถึง หลังจากถางเสร็จใหม่ ๆ วัชพืชจะเริ่มแตกเป็นต้นอ่อนใหม่เขียวทั่วพื้นที่ซึ่งจะเป็นการลดเชื้อเพลิงในสวนป่า และนอกจากจะเป็นการถางเพื่อวัตถุประสงค์ในการป้องกันไฟแล้วยังมีผลในด้านการเจริญเติบโตของกล้าไม้อีกด้วย 

วิธีการในการกำจัดวัชพืช 

หลักการพิจารณาการป้องกันกำจัดวัชพืช มีทั้งการป้องกันไม่ให้วัชพืชจากที่อื่นแพร่ระบาดเข้ามาในพื้นที่ ทั้งเมล็ด ราก เหง้า ลำต้น การควบคุมโดยลดการเสียหายจากการระบาดของวัชพืชที่ขึ้นรบกวน และทำลายชิ้นส่วนของวัชพืชให้หมดไปจากพื้นที่ เพื่อป้องกันการแพร่กระจายไปที่อื่น ไม่ให้มีการขยายพันธุ์เพิ่มในพื้นที่เดิม วิธีการป้องกันกำจัดโดยวิธีต่างๆ ต้องเลือกใช้ให้เหมาะสม ดังนี้
(1) การป้องกันกำจัดโดยวิธีกล เป็นการใช้แรงงานคน แรงงานสัตว์ การใช้เครื่องทุ่นแรง  ใช้ไฟเผา ใช้วัสดุคลุมดิน

(2) การป้องกันกำจัดโดยวิธีเขตกรรม เป็นการจัดการเพื่อลดปัญหาการแข่งขันจากวัชพืช ได้แก่ การขังน้ำในนา การปลูกพืชคลุมดิน การปลูกพืชหมุนเวียน การใช้อัตราเมล็ดพันธุ์พืชที่ปลูกสูงกว่าปกติ และการใส่ปุ๋ยที่ถูกต้องและเหมาะสม

 (3) การป้องกันกำจัดโดยชีววิธี เป็นการใช้สิ่งมีชีวิตมาควบคุมวัชพืช ได้แก่ แมลง โรคพืช และสัตว์

 (4) การป้องกันกำจัดโดยการใช้สารป้องกันกำจัดวัชพืช เป็นวิธีที่ใช้กันมากเพราะสะดวกรวดเร็ว แต่ต้องรู้วิธีใช้อย่างถูกต้อง ไม่เป็นอันตรายต่อผู้ใช้และไม่ทำลายสิ่งแวดล้อม

 (5) การป้องกันกำจัดโดยวิธีผสมผสาน การใช้วิธีการป้องกันกำจัดศัตรูพืชเพียงวิธีใดวิธีหนึ่งไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้สมบูรณ์ เพราะแต่ละวิธีมีข้อดีและข้อจำกัดต่างกันไป การปรับใช้ยุทธวิธีหลายๆ วิธีเข้าด้วยกันจะช่วยลดปัญหาที่เกิดขึ้นได้
รูปแบบการกำจัดวัชพืชในพื้นที่การปลูกป่า แบ่งออกเป็น 3 รูปแบบ คือ
(1) การถางเจาะช่องตามแนวปลูก วิธีนี้เหมาะที่จะใช้กับการปลูกที่มีระยะปลูกกว้างและ  ในพื้นที่ลาดชันมาก การถางโดยวิธีนี้จะเป็นผลดีต่อการอนุรักษ์ดินดีกว่าการถางทั้งพื้นที่และขณะเดียวกันก็เป็นการประหยัดค่าใช้จ่ายมากกว่า
(2) การถางวงกลมรอบต้น วิธีนี้จะเสียค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด ใช้ได้ผลในพื้นที่ที่วัชพืช            ไม่หนาแน่นและมีความสูงไม่มากนัก เพราะหากวัชพืชสูงและแน่นมากจะทำให้การถางเป็นไปด้วย       ความลำบาก และผลการปฏิบัติงานของคนงานก็ตรวจสอบได้ยาก นอกจากนั้นการถางโดยวิธีนี้วัชพืชสามารถขึ้นปกคลุมกล้าไม้ได้รวดเร็วกว่าการถางโดยวิธีอื่นๆ แต่เหมาะกับการกำจัดวัชพืชให้กล้าไม้ทันทีหลังการปลูก เพื่อช่วยให้กล้าไม้ได้รับแสงแดดและน้ำฝนเต็มที่
(3) การถางทั้งพื้นที่นับว่าเป็นวิธีที่เหมาะสมกับพื้นที่ที่วัชพืชขึ้นอยู่หนาแน่น และสามารถที่จะใช้เครื่องจักรกลทั้งขนาดใหญ่และขนาดเล็กผสมกับแรงงานในการกำจัดวัชพืช โดยจะดำเนินการคล้ายวิธีที่ (2) การถางโดยวิธีนี้นับว่าเป็นผลดีต่อการป้องกันไฟในฤดูแล้งได้ดีกว่าวิธีอื่นๆ

2.3.2 การใส่ปุ๋ย

พันธุ์ไม้ป่าหลายชนิดที่มีการเจริญเติบโตช้าในระยะแรก มักจะมีการรอดตายต่ำเนื่องจาก ไม่สามารถทนต่อสภาพการปกคลุมและแก่งแย่งของวัชพืชที่ขึ้นอยู่อย่างหนาแน่นได้ ซึ่งบางครั้งการกำจัดวัชพืช         ไม่สามารถกระทำได้บ่อยครั้ง เนื่องจากมีข้อจำกัดทางด้านค่าใช้จ่าย ดังนั้น การให้ปุ๋ยกับกล้าไม้จึงเป็นวิธีที่จะทำให้กล้าไม้เจริญเติบโตรวดเร็วในระยะแรกจนมีความสูงพ้นจากการปกคลุมของวัชพืช อีกทั้งยังเป็นการเพิ่มผลผลิตของไม้ในสวนป่าอีกด้วย 

ปุ๋ย คือ อาหารที่พืชใช้ในการสร้างความเจริญเติบโต ผลิดอกออกผลอาหารที่จำเป็นต่อการเจริญเติบโตของพืช มีทั้งหมด 16 ธาตุ ซึ่งธาตุทั้งหมดนี้มีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด ถ้าขาดหรือมีปริมาณไม่มากพอหรือมีมากเกินไปจะทำให้พืชไม่เจริญเติบโตตามปกติ หรืออาจตายได้ ธาตุเหล่านี้ได้แก่ คาร์บอน (C) ไฮโดรเจน (H) ออกซิเจน (O) ไนโตรเจน (N) ฟอสฟอรัส (P) โปแตสเซียม (K) แคลเซี่ยม (Ca) แมกนีเซียม (Mg) กำมะถัน (S) แมงกานีส (Mn) โบรอน (B) ทองแดง (Cu) สังกะสี (Zn) เหล็ก (Fe) โมลิบดีนัม (Mo) คลอรีน (Cl) ซึ่งพืชจะได้รับธาตุอาหารจาก 3 ทางด้วยกัน คือ 1. ทางน้ำ ซี่งประกอบด้วยธาตุไฮโดรเจนและอ๊อกซิเจน 2. ทางอากาศ ถึงแม้ว่าอากาศจะประกอบไปด้วยธาตุไนโตรเจนเป็นส่วนใหญ่ แต่ก็มีเพียงพืชตระกูลถั่วเท่านั้นที่สามารถนำมาใช้ได้ โดยทั่วไปพืชจะได้รับธาตุคาร์บอน ไฮโดรเจน และออกซิเจนจากอากาศในปริมาณที่มากพอกับความต้องการของพืช 3. ทางดิน ธาตุอาหารที่พืชต้องการอีก 13 ธาตุ มีความจำเป็นจะต้องได้รับจากทางดินหรือจากการใช้ปุ๋ย ตามปกติดินจะมีส่วนประกอบและปริมาณ   แร่ธาตุต่างๆไม่เหมือนกัน ทางที่จะเพิ่มธาตุอาหารให้แก่ดินเพื่อนำไปบำรุงพืชเช่นนี้เรียกว่า การใส่ปุ๋ยบำรุงดิน

การแบ่งประเภทของปุ๋ย โดยทั่วไปแบ่งได้ 2 ประเภท ดังนี้

(1) ปุ๋ยอินทรีย์ (Organic fertilizer) เป็นปุ๋ยที่ได้มาจากสิ่งมีชีวิตทั้งพืชและสัตว์ ซึ่งได้ผ่านสภาพการแปรรูปหรือถูกหมักหมมจนเน่าเปื่อยหมดแล้ว และอยู่ในสภาพที่สามารถจะนำไปใช้ประโยชน์ได้ เช่น      ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยพืชสด กระดูกป่น เป็นต้น ปุ๋ยอินทรีย์แต่ละชนิดย่อมให้ธาตุอาหารแต่ละชนิดในปริมาณที่แตกต่างกันออกไป โดยทั่วไปดินมีอินทรียวัตถุที่ได้จากธรรมชาติประมาณ 3-4% ปุ๋ยอินทรีย์มีธาตุอาหารอยู่เกือบครบแต่มีอยู่ในปริมารที่ค่อนข้างต่ำ แต่ปุ๋ยอินทรีย์จะให้ประโยชน์ในแง่การปรับปรุงโครงสร้างของดินให้ดียิ่งขึ้น มีความสามารถในการอุ้มน้ำดีขึ้นในดินทราย และเปลี่ยนสภาพดินเหนียวให้มีการระบายน้ำที่ดีขึ้น เมื่อดินร่วนขึ้นรากของต้นไม้จึงสามารถไชชอนไปได้ไกลและหาอาหารได้มากขึ้น 
(2) ปุ๋ยอนินทรีย์ (Inorganic fertilizer) หรืออาจเรียกว่าปุ๋ยเคมีก็ได้ ปุ๋ยอนินทรีย์นี้มีธาตุอาหารมากกว่าปุ๋ยอินทรีย์มาก และอยู่ในรูปที่สามารถละลายน้ำได้อย่างรวดเร็วพืชจึงสามารถนำไปใช้ได้ทันที ถึงแม้ว่าปุ๋ย อนินทรีย์จะมีธาตุอาหารสูงกว่าปุ๋ยอินทรีย์มากก็ตาม แต่หากใช้ปุ๋ยเคมีติดต่อกันเป็นเวลานานๆ จะมีผลทำให้สภาพโครงสร้างของดินเปลี่ยนแปลงไป ดังนั้นจึงควรใช้ปุ๋ยทั้ง 2 ประเภทควบคู่กันไปเพื่อเพิ่มธาตุอาหารและเป็นการปรับปรุงโครงสร้างของดินไปพร้อมกัน 
หลักการใส่ปุ๋ยให้กับต้นไม้ ใช้หลักในการพิจารณาได้หลายอย่างด้วยกันคือ การวิเคราะห์ดิน       การวิเคราะห์ชิ้นส่วนของพืช และการพิจารณาจากอาการของพืชที่แสดงออก ในที่นี้วิธีที่น่าจะเป็นไปได้คือ    การวิเคราะห์ดิน ซึ่งจะต้องเก็บตัวอย่างดินและส่งให้หน่วยงานที่รับวิเคราะห์ดิน การใส่ปุ๋ยนั้นเป็นการเพิ่มธาตุอาหารเพื่อชดเชยส่วนที่ต้นไม้ได้ใช้ไป หากในดินมีอยู่เพียงพอแล้วก็ไม่จำเป็นต้องใส่ปุ๋ยเพิ่ม เพราะต้นไม้จะไม่สามารถนำไปใช้ได้ หรืออาจแสดงอาการที่ได้รับธาตุอาหารมากเกินไป หรืออาจสูญเสียไปโดยเปล่าประโยชน์ 

วิธีการใส่ปุ๋ย  
วิธีการใส่ปุ๋ยที่ดีจะต้องเป็นวิธีที่ง่ายและสะดวกในการปฏิบัติใส่แล้วพืชสามารถดูดไปใช้ประโยชน์ได้มากที่สุด โดยมีวิธีการใส่ปุ๋ยดังนี้ 
(1) ใส่รองพื้น นิยมใช้ปุ๋ยร้อคฟอสเฟต ซึ่งเป็นปุ๋ยที่เคลื่อนไหวได้ยาก เพราะถูกตรึงด้วยแร่ธาตุต่างๆ ในดิน โดยคลุกเคล้าปุ๋ยกับดินแล้วใส่ลงในหลุมก่อนปลูกต้นไม้
(2) ใส่แบบหว่าน เป็นการหว่านปุ๋ยให้ทั่วบริเวณที่ใส่ปุ๋ย เหมาะสำหรับใช้กับพื้นที่ที่เป็นที่ราบ และมีการกำจัดวัชพืชด้วยสารเคมีเพราะเศษซากพืชที่เหลือจะช่วยป้องกันการชะล้างปุ๋ยในช่วงที่มีฝนตก แต่ถ้าเป็นที่ราบที่กำจัดวัชพืชด้วยวิธีถาก ควรคราดให้ปุ๋ยเข้ากับดินด้วย เพื่อป้องกันน้ำฝนชะล้างปุ๋ย 
(3) ใส่แบบเป็นแถบ เป็นการใส่ปุ๋ยโดยโรยเป็นแถบไปตามแนวแถวต้นไม้ในร่องที่เซาะไว้ แล้วกลบ วิธีนี้เหมาะสำหรับพื้นที่ที่มีความลาดเทเล็กน้อยหรือพื้นที่ทำขั้นบันไดด้วย 
(4) ใส่แบบเป็นหลุม เป็นการใส่ปุ๋ยโดยการขุดหลุมบริเวณรอบโคนหรือสองข้างของต้นไม้ประมาณ 2-4 หลุมต่อต้น แล้วใส่ปุ๋ยลงในหลุมกลบให้เรียบร้อย เหมาะสำหรับพื้นที่ที่ลาดเทและไม่ได้ทำขั้นบันได 
ช่วงเวลาในการใส่ปุ๋ย โดยทั่วไปจะมีการใส่ปุ๋ยรองก้นหลุมก่อนปลูก ด้วยปุ๋ยสูตร 15-15-15 ก่อนปลูก 7 วัน หลุมละประมาณ 20 กรัม แล้วใส่ดินทับลงไปประมาณ 5 ซม. เพื่อป้องกันส่วนรากสัมผัสกับปุ๋ยโดยตรง หลังปลูกควรมีการใส่ปุ๋ยอีก 2 ครั้ง ครั้งแรก หลังปลูกไปแล้วประมาณ 2 เดือน (ประมาณเดือนกรกฎาคม) ใส่ปุ๋ยสูตรเดิมอัตราต้นละ 20 กรัม โดยใช้ชะแลงหรือไม้เหลาปลายแหลมแทงลงไปในดินลึกเท่าระดับของรากไม้ห่างจากโคนต้นประมาณ 10-15 ซม. ใส่รอบๆต้นละ 3 หลุม เพื่อให้รากต้นไม้ดูดซึมปุ๋ยไปใช้ได้ หรืออาจใช้ปุ๋ยคอกในอัตราประมาณ 2 กำมือต่อต้น ใส่รอบโคนต้น การใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 หลังจากใส่ปุ๋ยครั้งแรกประมาณ 3 เดือน (ประมาณเดือนตุลาคม) ถ้าพบว่ามีต้นไม้บริเวณใดยังโตไม่ดีเท่าที่ควร ก็ให้ใส่ปุ๋ยสูตรเดิมในอัตราต้นละ 30 กรัม โดยวิธีการเดียวกับครั้งแรก หรือถ้าเห็นว่าต้นไม้ที่ปลูกไว้โตเกินไป มีเรือนยอดแผ่กว้างมีความสัมพันธ์กับระบบเรือนรากของต้นไม้จะแผ่กว้างตามเรือนยอดด้วย ให้ใส่ปุ๋ยแบบเป็นวงกลมรอบโคนต้น โดยขุดเป็นร่องตามแนวรัศมีรอบโคนต้นแล้วใช้จอบกลบหน้าดินตามเดิม
สิ่งที่ควรคำนึงเพื่อให้การใส่ปุ๋ยมีประสิทธิภาพมากที่สุดก็คือ ควรใส่ปุ๋ยในขณะที่ดินมีความชุ่มชื้นเพียงพอ หลีกเลี่ยงการใส่ปุ๋ยในช่วงที่มีอากาศแห้งแล้งหรือฝนตกชุกมากเกินไป และควรกำจัดพืชก่อนใส่ปุ๋ยทุกครั้ง 
2.3.3 การป้องกันไฟป่า 

ไฟป่านับว่าเป็นปัจจัยหนึ่งที่มีความสำคัญที่สุดและต้องให้ความสนใจและเอาใจใส่เป็นอย่างมาก เพราะเวลาเพียงไม่กี่ชั่วโมงอาจทำให้ต้นไม้ที่ปลูกไว้ได้รับความเสียหายอย่างรุนแรง จนอาจกล่าวได้ว่าความสำเร็จและความล้มเหลวของการปลูกสร้างสวนป่านั้นขึ้นอยู่กับการป้องกันไฟป่า 

ไฟป่า คือไฟที่เกิดขึ้นแล้วลุกลามไปได้โดยอิสระปราศจากการควบคุม ทั้งนี้ไม่ว่าไฟนั้นจะลุกลามเข้าป่าธรรมชาติหรือสวนป่า
องค์ประกอบของไฟ (สามเหลี่ยมไฟ) 
ไฟเป็นผลลัพธ์ที่เกิดจากขบวนการทางเคมี เมื่อมีองค์ประกอบทั้ง 3 ประการมารวมตัวกันในสัดส่วนที่เหมาะสมและเกิดการสันดาปให้เกิดไฟขึ้น คือ 


(1) เชื้อเพลิง ได้แก่ อินทรีย์สารทุกชนิดที่ติดไฟได้ เช่น ต้นไม้ ไม้พุ่ม กิ่งไม้ ก้านไม้ ตอไม้ กอไผ่ รวมไปถึงดินอินทรีย์ และชั้นถ่านหินที่อยู่ใต้ผิวดิน 


(2) ความร้อน ซึ่งจะมาจาก 2 แหล่ง คือแหล่งความร้อนตามธรรมชาติ เช่น ฟ้าผ่า การเสียดสีของกิ่งไม้และแหล่งความร้อนจากการกระทำของมนุษย์ เช่น การจุดไฟในป่าด้วยสาเหตุต่างๆ 


(3) ออกซิเจน เป็นก๊าซที่มีโดยทั่วไปในป่า ซึ่งจะมีการแปรผันตามทิศทางของลม

การชิงเผา (Early Burning)


การชิงเผาเป็นวิธีการหนึ่งของการเผาตามกำหนด (Prescribe Burning) อันเป็นการใช้ประโยชน์จากไฟเพื่อการจัดการป่าไม้ การชิงเผามีวัตถุประสงค์หลัก เพื่อลดปริมาณเชื้อเพลิงในป่าลง ทั้งนี้เพื่อเป็นการลดโอกาสในการเกิดไฟป่า หรือถ้าเกิดไฟป่าขึ้น ความรุนแรงและอันตรายของไฟนั้น (Fire Hazard) จะมีน้อยลง สามารถควบคุมไฟได้ง่ายและปลอดภัย

แนวกันไฟ (Firebreaks)


แนวกันไฟ หมายถึง แนวกีดขวางตามธรรมชาติหรือที่มนุษย์สร้างขึ้นเพื่อหยุดยั้งไฟป่า หรือเพื่อเป็นแนวตรวจการณ์ไฟ หรือเป็นแนวตั้งรับในการดับไฟป่า แนวกันไฟโดยทั่วไปคือแนวที่มีการกำจัดเชื้อเพลิงที่จะทำให้เกิดไฟป่าออกไป โดยอาจจะกำจัดเชื้อเพลิงออกไปทั้งหมดจนถึงชั้นดินแท้ (Mineral soil) หรืออาจจะกำจัดเฉพาะเชื้อเพลิงที่ติดไฟง่าย เช่น ใบไม้ หญ้า ออกไป เท่านั้นก็ได้ แนวคิดในการทำแนวกันไฟก็เพื่อตัดช่วงความต่อเนื่องของเชื้อเพลิง เป็นการป้องกันไม่ให้ไฟลุกลามเข้าไปในพื้นที่ที่จะคุ้มครอง หรือป้องกันไม่ให้ไฟลุกลามออกมาจากพื้นที่ที่กำหนด แนวกันไฟ (Firebreaks) มีความแตกต่างกับแนวดับไฟ (Fire line) ตรงที่แนวกันไฟจะทำเอาไว้ล่วงหน้าก่อนการเกิดไฟป่า ส่วนแนวดับไฟจะทำในขณะที่กำลังเกิดไฟไหม้ และทำขึ้นเพื่อการดับไฟทางอ้อม (Indirect attack) หรือเพื่อการดับไฟด้วยไฟ (Back firing)


การสร้างแนวกันไฟ

การสร้างแนวกันไฟโดยทั่วไปจะประกอบด้วยแนว 2 ชั้น คือชั้นนอกเป็นแนวกว้างที่กำจัดไม้พุ่มและไม้พื้นล่างออกจนหมด และชั้นในซึ่งเป็นแนวที่แคบลงอยู่ภายในแนวแรกอีกทีหนึ่ง ซึ่งจะกำจัดเชื้อเพลิงออกทั้งหมดจนถึงชั้นผิวหน้าดิน แนวกันไฟสามารถสร้างได้ 6 วิธี คือ

(1) ใช้วิธีกล คือการใช้แรงงานคนหรือเครื่องจักรกล ส่วนใหญ่แล้วแนวกันไฟจะสร้างด้วยวิธีนี้ ในเขตอบอุ่นซึ่งเกิดไฟเรือนยอดที่มีความรุนแรงสูง การสร้างแนวกันไฟจะตัองกว้างและกำจัดต้นไม้ทั้งน้อยใหญ่ออกจากแนว ดังนั้นจึงจำเป็นต้องใช้เครื่องจักรกลหนัก เช่น รถแทรคเตอร์ และรถบูลโดเซอร์ มาใช้ในการไถทำแนวกันไฟ แต่สำหรับประเทศไทย ซึ่งไฟส่วนใหญ่เป็นไฟผิวดิน ดังนั้นการทำแนวกันไฟส่วนใหญ่จึงเพียงแต่กำจัดเชื้อเพลิงบนพื้นป่าจำพวกใบไม้กิ่งไม้แห้ง หญ้าและไม้พื้นล่างเล็กๆ ออกก็เพียงพอ ไม่จำเป็นต้องตัดไม้ยืนต้นทิ้ง ดังนั้น จึงไม่จำเป็นต้องใช้เครื่องจักรกลหนัก หากแต่ใช้แรงงานคนและเครื่องมือเกษตร เช่น จอบ คราด มีด ขวาน หรือคราด (Rake hoe) ซึ่งเป็นอุปกรณ์ที่ประดิษฐ์ขึ้นเพื่อใช้ในการทำแนวกันไฟโดยเฉพาะ ก็เพียงพอ 

(2) ใช้สารเคมี ในเขตอบอุ่นมีการใช้ยากำจัดวัชพืชเพื่อทำแนวกันไฟกันอย่างกว้างขวาง เช่น โซเดียม อเซไนท์ (Sodium arsenite) แต่ยากำจัดวัชพืชส่วนใหญ่มีผลตกค้างในดินและมีอันตรายต่อสัตว์ป่า นอกจากนี้ยังมีการใช้สารหน่วงการไหม้ไฟ (Fire retardant chemicals) เช่น ไดแอมโมเนียมฟอสเฟต และโมโนแอมโมเนียมฟอสเฟต โดยการฉีดพ่นสารดังกล่าวลงบนเชื้อเพลิงพวกหญ้าหรือเชื้อเพลิงเบาอื่นๆ สารดังกล่าวจะจับตัวเป็นชั้นบางๆ ปกคลุมเชื้อเพลิงทำให้เชื้อเพลิงไม่ติดไฟหรือติดไฟยากขึ้น สารหน่วงการไหม้ไฟนี้จะคงคุณสมบัติอยู่ตราบเท่าที่เชื้อเพลิงยังแห้ง แต่เมื่อถึงฤดูฝนน้ำฝนจะชะล้างสารดังกล่าวออกไป ซึ่งอาจจะไปตกค้างในดิน หรือชะล้างลงแหล่งน้ำ ก่อให้เกิดปัญหาดินและน้ำมีพิษตกค้างได้ ดังนั้นในช่วงทศวรรษที่ผ่านมา จึงมีผู้พยายามคิดค้นสารหน่วงการไหม้ไฟที่ไม่มีพิษตกค้างต่อสิ่งแวดล้อม ได้แก่โฟมที่สกัดจากโปรตีน เช่น Class A Foam ซึ่งเริ่มใช้กันอย่างแพร่หลายในหลายประเทศอยู่ในขณะนี้ เช่น อเมริกา แคนาดา ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ อย่างไรก็ตามโฟมดังกล่าวยังมีราคาค่อนข้างแพงอยู่

(3) ใช้พืชที่เขียวอยู่ตลอดปี โดยการปลูกพืชที่เขียวชอุ่มอยู่ตลอดทั้งปีเป็นแนว เรียกว่า Green Beltแนวกันไฟจากพืชนี้จะคงประสิทธิภาพอยู่ตราบเท่าที่พืชที่ปลูกยังคงความชุ่มชื้นและเขียวขจีอยู่ พันธุ์ไม้ที่เลือกมาปลูกในแนวกันไฟนี้ จะต้องไม่ผลัดใบในฤดูแล้ง มีความอวบน้ำสูง มีเรือนยอดแน่นทึบปกคลุมดิน เพื่อให้แสงส่องถึงพื้นดินได้น้อย ทำให้มีวัชพืชขึ้นน้อยตามไปด้วย การทำแนวกันไฟชนิดนี้จะได้ผลดีถ้ามีการชลประทานช่วยให้น้ำแก่พืชที่ปลูกอยู่ตลอดเวลา เพื่อให้แนวกันไฟคงความเขียวชอุ่มชุ่มชื้นอยู่เสมอ สำหรับประเทศไทยได้เคยทดลองประยุกต์ใช้วิธีนี้มาบ้างในบางพื้นที่ โดยต้นไม้ที่นำมาทดลองปลูก ได้แก่ สะเดาช้าง ต้นแสยก และกล้วยป่า

(4) ใช้การให้น้ำ วิธีนี้คล้ายๆ กับวิธีใช้พืช เพียงแต่ไม่จำเป็นต้องปลูกพืชขึ้นใหม่ หากแต่เป็นการให้น้ำแก่พืชที่มีอยู่แล้วตามธรรมชาติ เพื่อให้พืชที่ปกคลุมแนวดังกล่าวคงความเขียวชอุ่มชุ่มชื้นอยู่ตลอดเวลา ทั้งนี้อาจทำโดยการจัดระบบชลประทานให้มีน้ำไหลผ่านแนวกันไฟนี้ตลอดเวลา หรือใช้ระบบวางท่อน้ำตามแนวกันไฟแล้วติดตั้งสปริงเกอร์สำหรับให้น้ำเป็นช่วงๆ หรือเจาะรูที่ท่อน้ำเป็นช่วงๆ เพื่อให้น้ำไหลซึมออกมาหล่อเลี้ยงพื้นที่อย่างสม่ำเสมอ แนวกันไฟที่สร้างโดยวิธีนี้ เรียกว่า แนวกันไฟเปียก (Wet Firebreaks) ซึ่งมีประสิทธิภาพในการยับยั้งไฟป่าได้ผลดีมาก แต่ราคาในการลงทุนสร้างก็สูงมากด้วยเช่นกัน ในประเทศไทยได้มีการทดลองทำแนวกันไฟเปียกดังกล่าวที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยฮ่องไคร้ตามพระราชดำริ จังหวัดเชียงใหม่

(5) ใช้การเผา โดยการเผาพื้นที่เป็นแนวเพื่อกำจัดวัชพืช และเป็นการกระตุ้นการงอกของพืชใหม่และหญ้าสดซึ่งไม่ติดไฟ การทำแนวกันไฟด้วยวิธีนี้ใช้กันมานานและแพร่หลายมาก ในแทบทุกภูมิภาคของโลก เนื่องจากเสียค่าใช้จ่ายและแรงงานน้อยที่สุด แต่ได้แนวกันไฟที่มีประสิทธิภาพสูง ในประเทศไทยเกษตรกรส่วนใหญ่ใช้การเผาเพื่อทำแนวกันไฟป้องกันบ้านเรือนและเรือกสวนไร่นา หากแต่การใช้วิธีนี้จะต้องมีมาตรการควบคุมเป็นอย่างดี มิเช่นนั้นแล้วไฟอาจลุกลามออกไปนอกพื้นที่ได้

(6) ใช้แนวธรรมชาติ ในหลายๆโอกาส สามารถจะใช้ประโยชน์จากสิ่งที่มีอยู่แล้วตามธรรมชาติ เช่น ลำห้วย แนวผาหิน หรือที่มนุษย์สร้างขึ้น เช่น ถนน ทางรถไฟ แนวสายไฟฟ้าแรงสูงมาปรับปรุงและดัดแปลงให้เป็นแนวกันไฟได้ โดยไม่ต้องสร้างแนวกันไฟขึ้นใหม่แต่อย่างใด

ผลกระทบจากไฟป่า 

(1) ผลกระทบจากไฟป่าต่อสังคมพืช เช่น ขาดช่วงการสืบพันธุ์ทดแทนตามธรรมชาติ เปลี่ยนแปลงโครงสร้างป่า ลดการเจริญเติบโตและคุณภาพของเนื้อไม้ ทันทีที่เกิดไฟป่าขึ้นความร้อนและเปลวไฟจากไฟป่า จะทำลายลูกไม้ กล้าไม้เล็กๆในป่าหมดโอกาสเติบโตเป็นไม้ใหญ่ ส่วนต้นไม้ใหญ่หยุดการเจริญเติบโต เนื้อไม้เสื่อมคุณภาพลง เป็นแผลเกิดเชื้อโรคและแมลงเข้ากัดทำลายเนื้อไม้ สภาพป่าที่อุดมสมบูรณ์เปลี่ยนสภาพเป็นทุ่งหญ้าไปในที่สุด

(2) ผลกระทบจากไฟป่าต่อสัตว์ป่าและสิ่งมีชีวิตเล็กๆ ในป่า เช่น ทำอันตรายต่อชีวิตของสัตว์ป่า ทำลายแหล่งอาหารและที่อยู่อาศัยของสัตว์ป่า ทำอันตรายต่อชีวิตของสัตว์เล็กๆ และจุลินทรีย์ในดิน ไฟป่า ส่งผลให้สัตว์ป่าได้รับบาดเจ็บ ล้มตาย เพราะหนีไฟไม่ทันโดยเฉพาะอย่างยิ่งลูกอ่อนและสัตว์ที่เคลื่อนไหวช้า ที่หนีรอดก็ขาดที่อยู่อาศัยรวมไปถึงแหล่งอาหาร ในที่สุดก็อาจต้องตายเช่นเดียวกัน 

(3) ผลกระทบจากไฟป่าต่อสภาวะอากาศโลก เช่น การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ เนื่องจากอุณหภูมิของโลกที่สูงขึ้น การเกิดปรากฏการณ์เรือนกระจก หมอกควันที่เกิดจากไฟป่า ก่อให้เกิดผลกระทบมากมายทั้งสภาวะอากาศเป็นพิษทำลายสุขภาพของคน เกิดทัศนวิสัยไม่ดีต่อการบินเครื่องบินบางครั้งไม่สามารถขึ้นบินหรือลงจอดได้ส่งผลให้เกิดผลเสียหายทางเศรษฐกิจ รวมไปถึงสูญเสียสภาพความสวยงามตามธรรมชาติ ทำให้สภาพไม่เหมาะในการท่องเที่ยวอีกต่อไป

(4) ผลกระทบจากไฟป่าต่อดินป่าไม้ เช่น เกิดการสูญเสียหน้าดินโดยการกัดชะและการพังทลาย เปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของดินทั้งคุณสมบัติทางกายภาพ และคุณสมบัติทางเคมี ไฟป่าเผาทำลายสิ่งปกคลุมดิน หน้าดินจึงเปิดโล่ง เมื่อฝนตกลงมาเม็ดฝนก็จะตกกระแทกกับหน้าดินโดยตรง เกิดการชะล้างพังทลายของดินได้ง่าย ทำให้น้ำที่ไหลบ่าไปตามหน้าดิน พัดพาหน้าดินอันอุดมสมบูรณ์ไปด้วย และดินอัดตัวแน่นทึบขึ้นการซึมน้ำไม่ดี ทำให้การอุ้มน้ำหรือดูดซับความชื้นของดินลดลงไม่สามารถเก็บกักน้ำและธาตุอาหารที่จำเป็นต่อพืชได้

(5) ผลกระทบจากไฟป่าต่อน้ำ เช่น สมดุลของน้ำเปลี่ยนแปลงทำให้เกิดอุทกภัยและภัยแล้ง เปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของน้ำ น้ำที่เต็มไปด้วยตะกอนและขี้เถ้าจากผลของไฟป่าจะไหลสู่ลำห้วยลำธาร ทำให้ลำห้วยขุ่นข้นมีสภาพไม่เหมาะต่อการใช้อีกต่อไป เมื่อดินตะกอนไปถับถมในแม่น้ำมากขึ้น ลำน้ำก็จะตื้นเขิน จุน้ำได้น้อยลง เมื่อฝนตกลงมาน้ำก็จะเอ่อล้นท่วมสองฝั่งเกิดเป็นอุทกภัย ที่สร้างความเสียหายในด้านการเกษตรการเพาะปลูก การเลี้ยงสัตว์ และสร้างความเสียหายเมื่อน้ำทะลักเข้าท่วมบ้านเรือนทำให้ทรัพย์สินได้รับความเสียหาย หน้าแล้งพื้นดินที่มีแต่กรวดทรายและชั้นดินแน่นทึบจากผลของไฟป่า ไม่สามารถเก็บกักน้ำในช่วงฤดูฝนเอาไว้ได้ ทำให้ลำน้ำแห้งขอดเกิดสภาวะแห้งแล้งขาดแคลนน้ำเพื่อการอุปโภคและบริโภคและเพื่อการเกษตร

(6) ผลกระทบจากไฟป่าต่อการนันทนาการ เช่น ผลกระทบต่างๆ ที่เกิดขึ้นจากไฟป่านั้น มีส่วนในการทำลายธรรมชาติ ซึ่งเป็นสถานที่ และแหล่งท่องเที่ยวอันเป็นรายได้สำคัญของประเทศ รวมทั้งจะทำให้ขาดแหล่งพักผ่อนหย่อนใจตามธรรมชาติ 

(7) ผลกระทบจากไฟป่าต่อทรัพย์สิน สุขภาพ และชีวิตของมนุษย์ เช่น ในพื้นที่ที่เกิดไฟป่า ส่วนใหญ่จะทำความเสียหายให้กับบ้านเรือนของราษฎรที่อาศัยอยู่บริเวณชายป่า ทั้งบ้านเรือนที่ถูกไฟไหม้ พืชผลทางการเกษตร หรือแม้แต่ชีวิต หมอกควันที่เกิดจากไฟป่า มีผลกระทบโดยตรงที่จะสร้างความเสียหายให้กับการเดินอากาศ รวมทั้งมีผลทำให้ประชาชนในบริเวณดับกล่าวจำนวนมาก ป่วยเป็นโรคระบบทางเดินหายใจ

2.3.4 การป้องกันโรคและแมลง

การป้องกันและการกำจัดโรคพืช แมลง และศัตรูธรรมชาติอื่นๆ วิธีที่ดีที่สุดก็คือ การกำจัดวัชพืชหรือการจัดการให้สวนป่าสะอาดอยู่เสมอ ต้นไม้ที่ปลูกเป็นสวนป่าทั้งที่เป็นไม้โตเร็วและไม้ที่มีคุณค่าทางเศรษฐกิจ ยังไม่พบความเสียหายอันเนื่องมาจากโรคพืชและแมลง จนสร้างความเสียหายอย่างร้ายแรงกับสวนป่าได้ ยกเว้นไม้สักที่มีปัญหาการระบาดของด้วงเจาะลำต้น และกระถินยักษ์ที่เกิดการระบาดของเพลี้ยไก่แจ้ ซึ่งยังไม่สามารถที่จะป้องกันและกำจัดให้หมดสิ้นไปได้ ยังคงต้องศึกษาทดลองหาทดลองมาตรการในการป้องกันและกำจัดต่อไปอย่างต่อเนื่อง การป้องกันอีกวิธีหนึ่งนั้น จากการทดลองและสังเกตพบว่าการป้องกันทางวนวัฒนวิธีโดยการปลูกผสมพันธุ์ไม้หลายชนิดในแปลงปลูกชนิดเดียวกัน มีแนวโน้มที่จะทำให้การระบาดของโรคพืชและแมลงลดน้อยลงหรือไม่เกิดขึ้นได้ ดังนั้น วิธีการปลูกผสม จึงเป็นวิธีที่ต้องทำการศึกษาทดลองต่อไป เพื่อเป็นการป้องกันโรคพืชและแมลงดังกล่าว อีกทั้งยังเป็นผลทำให้สภาพแวดล้อมและสภาพของสวนป่ามีสภาพใกล้เคียงกับสภาพธรรมชาติของป่าดั้งเดิมอีกด้วย ส่วนความเสียหายที่เกิดจากศัตรูธรรมชาติอื่นๆ นั้น ที่อาจจะพบได้แก่  พวกสัตว์กัดแทะ เช่น หนูและกระต่าย ซึ่งมักจะทำความเสียหายแก่กล้าไม้ระยะเริ่มปลูก ศัตรูเหล่านี้สามารถกำจัดได้โดยตรง เช่น ใช้ยาเบื่อ กับดัก หรือวิธีการอื่นๆ แต่สู้การทำให้สวนป่าสะอาดอยู่เสมอดังที่กล่าวไปแล้วไม่ได้ เนื่องจากเป็นการทำลายแหล่งที่อยู่อาศัย หลบซ่อนของสัตว์จำพวกนี้

2.3.5 การสำรวจการรอดตายและการปลูกซ่อม
ควรมีการสำรวจการรอดตายและปลูกซ่อมพร้อมไปกับการกำจัดวัชพืชครั้งที่ 1หากมีต้นไม้ตายหลังการปลูก ให้ปลูกซ่อมโดยทันทีทั้งนี้ขึ้นอยู่กับสภาพของดินฟ้าอากาศหากมีฝนตกก็ให้รีบทำการปลูกซ่อมให้เร็วที่สุด เพื่อให้ต้นที่ปลูกซ่อมในภายหลังโตทันต้นที่ปลูกไว้ก่อน ควรใช้กล้าไม้ที่มีขนาด ความเจริญเติบโตเหมาะสมกับกล้าไม้เดิมและง่ายต่อการปลูกซ่อม เวลาปลูกซ่อม จะต้องตรงตามฤดูกาลปลูก และต้องรีบปลูกซ่อมทันที และควรปลูกซ่อมให้เสร็จสิ้นภายในปีแรกของการปลูก 
ตารางเวลาปฏิบัติงานการบำรุงรักษาต้นไม้
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บทที่ 3 บทสรุป

การปลูกป่าให้ประสบความสำเร็จบรรลุเป้าหมายและวัตถุประสงค์นั้นไม่ใช่เพียงแค่การนำต้นไม้ไปปลูกลงในพื้นที่เท่านั้น แต่จำเป็นต้องมีการดูแลรักษาเพื่อให้ต้นไม้ที่ปลูกสามารถเจริญเติบโตได้ดี มีชีวิตรอดอยู่ได้ สามารถต่อสู้และแข่งขันกับวัชพืช ทนทานต่อสภาพสิ่งแวดล้อมตามธรรมชาติโดยเฉพาะอย่างยิ่งในระยะแรกที่ปลูก ซึ่งต้นไม้ยังมีขนาดเล็ก การดูแลรักษาหลังการปลูกอย่างใกล้ชิดจะช่วยทำให้ต้นไม้สามารถตั้งตัวได้อย่างรวดเร็ว นอกจากนั้น การป้องกันอันตรายต่างๆ ที่อาจจะเกิดขึ้นกับต้นไม้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง    ไฟป่า ซึ่งสร้างความเสียหายให้กับต้นไม้ที่ปลูกอย่างรุนแรง จนกระทั่งบางครั้งอาจจะทำให้การปลูกป่าต้องล้มเหลวได้ ก็เป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่ช่วยส่งเสริมให้การดำเนินงานปลูกป่าประสบความสำเร็จได้ ดังนั้นผู้ปฏิบัติงานปลูกและฟื้นฟูป่าไม้จึงควรศึกษาทำความเข้าใจวิธีการต่างๆ ทั้งที่นำเสนอในเอกสารฉบับนี้และจากแหล่งอื่นๆ อย่างถี่ถ้วนแล้วนำไปปรับหรือประยุกต์ใช้กับการดำเนินงานของตนเอง ให้เหมาะสมกับลักษณะพื้นที่และสภาพสิ่งแวดล้อมของพื้นที่แต่ละแห่งต่อไป 

